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Бінарний урок-пара історії України та всесвітньої історії
Мета: Актуалізувати опорні знання учнів з історії. Продовжити формування хронологічної, просторової, логічної компетенцій  в процесі узагальнення, систематизації  та конкретизації  подій, явищ та фактів з теми. Вдосконалення вміння аналізувати інформацію, робити висновки, висловлювати свої думки, слухати опонентів. Формувати  політичне мислення, виховувати патріотизм, почуття національної гідності, толерантність, повагу до інших поглядів на проблему. 
Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

Форма проведення: урок-конференція.

Обладнання: тематичні карти, збірники документів, довідники, атласи, учнівські презентації.

План уроку:

1. Організаційний момент. Мотивація навчально-пізнавальної діяльності: вступне слово вчителя.
2. Конференція:

- Виступ групи,,економістів’’ про відбудову господарства в повоєнний період. Аналіз економічного стану СРСР, України і нашого краю.

-  Виступ,,політологів’’ про міжнародні відносини СРСР, України  в 1945-1953 рр..,,Коло думок’’ учнів щодо політичного становища України.

-  Виступ,,соціологів’’ і,,культорологів’’ про особливості суспільно-політичного життя.,,Мікрофон’’ – доповнення до виступу.
3. Підсумки конференції.

Хід уроку

І. Вступне слово вчителя. Сьогодні у нас не зовсім звичайний урок.  Це пара - два уроки разом: урок історії України і урок всесвітньої історії. Звикайте, ви ж майбутні студенти.   Але надалі ми будемо називати наше заняття за звичкою уроком. З історії України ми розпочинаємо вивчення теми,,Повоєнна відбудова і розвиток України(1945-1953 рр.)’’, з всесвітньої історії – вивчення теми,,СРСР. Відновлені та нові незалежні держави’’, перший параграф якої називається,,СРСР у 1945-53 рр.’’ Я думаю, що про цей період в історії ви вже знаєте багато. Тому ви і погодилися підготувати матеріали для проведення уроку-конференції, і, впевнена, успішно справилися із завданням. Яку ми ставимо перед собою мету? По-перше, якнайбільше дізнатися про те, як жилося людям у ті важкі часи, що додавало їм сили здійснювати, здавалося б, неможливе. Хочеться, щоб ви зрозуміли суть, сутність цього періоду. По-друге, ви на порозі дорослого життя, продовжуйте вчитися слухати інших і себе, відстоювати свою думку, вчіться бути толерантними і комунікабельними. По-третє, любіть свою рідну землю, прислухайтеся до порад старших, шануйте своїх рідних, пам’ятайте: добро завжди перемагає зло.

Бажаю нам успішної, плідної роботи. 
ІІ. Виступи учасників конференції, об’єднаних у три групи, супроводжуються демонстраційними матеріалами. В обговоренні беруть участь всі учні.

Відбудова господарства у повоєнний період
( виступ,,економістів’’).

1 учень. Перемога у війні стала для багатьох переконливим доказом могутності політичного ладу, який сформувався в країні після 1917 р. Вона виправдовувала особливу роль партії в житті країни, породжувала почуття твердості та впевненості в майбутньому. Ейфорія перемоги затьмарила в народній свідомості в перші післявоєнні роки наслідки попереднього періоду сталінського тоталітаризму. Проте післявоєнне суспільство було суспільством очікування і надій. Народ чекав на значні поступки з боку держави: припинення масового терору, ліквідацію колгоспної системи, пом’якшення цензури тощо. 

Повоєнний економічний курс держави на подальшу мілітаризацію не тільки впливав на соціальну політику, на життєвий рівень населення країни, а й вимагав величезних капіталовкладень. Оскільки керівництво країни не погоджувалося на залучення міжнародного капіталу, залишався єдиний вихід – використовувати кошти інших видів промисловості та села. Це визначало державну фінансову політику в післявоєнний час. Податки, практика,,добровільного’’ підписування на позики, грошова реформа 1947 р., скасування карткової системи, зниження цін безпосередньо впливали на стан суспільної атмосфери як в країні в цілому, так і в Україні зокрема. 

2 учень. Складною для влади залишалася у повоєнні роки ситуація на селі. Саме тут окреслились найкритичніші настрої. З часом, коли остаточно були поховані сподівання на те, що розпустять колгоспи, суспільно-політичні настрої серед селянства вкрай загострилися. Колгоспний лад,  як джерело коштів для вирішення завдань країни, як форма свого роду державного кріпосництва, залишався без змін. Голод 1946 – 1947 рр. не тільки не довів керівництву необхідність змін, а, навпаки, підштовхнув владу до ще суворіших репресій. Головна причина голоду, що привів до певної моральної деградації українського села, полягала в позиції держави та партії. Повоєнний голодомор, як і попередній, руйнував психологію українців: нищив їх мораль, віковічні звичаї і традиції, світосприймання, робив покірним, байдужим до всього натовпом, який легко асимілюється.

Репресії видалися ефективними, а страх краще будь-яких інших засобів тримав село в покорі. Вплинувши таким чином на свідомість українського селянства і виконавши на даний момент свої головні завдання, дія указів з початку 50-х рр. зводилася в основному до попередження. Тоді ж до рідних місць почали повертатися хворі, непрацездатні і виселені з порушеннями,,закону’’,,указники’’. Проте ще довго пам’ятало село ці події, які отримали від нього назву,,другого розкуркулення’’. У такий спосіб владі вдалося зберегти колгоспно-кріпосну систему, а селянство продовжувало нести на собі основний тягар,,побудови соціалізму’’. Було цілком очевидно, що ситуація в аграрному секторі економіки на початку 50-х років залишалася вкрай складною, а моральний стан селянства – занепадницьким, збайдужілим і безнадійним.

3 учень. У 1945—1946 рр. Україна одержала устаткування десятків заводів, демонтованих у радянській зоні окупації Німеччини. Почало прибувати й устаткування деяких підприємств, евакуйованих свого часу з України. До кінця 1945 р. було відновлено близько третини довоєнного індустріального виробництва республіки. Відбудова промисловості відбувалася виключно за рахунок зусиль населення і примусових заходів уряду щодо нього. Знову вводилася примусова трудова повинність. Грошова реформа 1947 р. мала на меті примусове вилучення коштів у населення на відбудову промисловості. Ту саму мету мав і примусовий займ, на який трудящі мусили жертвувати щонайменше місячну заробітну плату. 

У перші повоєнні роки почалося інтенсивне освоєння західного регіону України у промисловому плані. 1945—1946 рр. у Львові стали до ладу заводи електроламповий, інструментальний, сільськогосподарських машин та ін. 1949 р. на території західних областей діяло вже 2500 великих і середніх підприємств. У післявоєнні роки в Західній Україні тривала примусова колективізація, яка була проведена в основному за 1948—1949 рр. До середини 1950 р. 7190 колгоспів об’єднали 98 % селянських господарств. Потім у стислі терміни відбулося укрупнення колгоспів. До кінця 1950 р. їх стало не більше 800. Процес,,радянізації’’ Західної України тривав на тлі братовбивчої війни, яка була спричинена антирадянським опором ОУН—УПА і в якій 1945—1950 рр. загинуло не менше півмільйона людей. 

4 учень. Радянський уряд відмовився у 1947 р. від участі у плані Маршалла, спрямованому на економічне відродження Євро​пи, розпочав насадження у Східній Європі відверто комуністич​них урядів і вдався до,,соціалістичних перетворень’’, що ще більше загострило відносини зі США. Країна не тільки поверну​лась до попередньої моделі економіки, а й жила буквально у передвоєнному режимі, що визначило особливості відбудовного періоду в СРСР. Село залишалось основним,,донором’’ сталінської економі​ки і одночасно,,пасинком’’ щодо виділення державних ресурсів. 

Евакуйовані на схід СРСР у перші місяці війни заводи й фабрики було вирішено не повертати назад після закінчення війни. З точки зору економічної доцільності це було правильне рішення. Заводи в евакуації успішно працювали, а на відродження пограбованих, спалених і розорених підприємств України спрямовувалися величезні матеріальні й трудові ресурси. Індустріальна база України відновлювалася передусім ціною героїчних зусиль її народу. Водночас було задіяно ресурси і промислові потужності східних районів Радянського Союзу. Нарешті, в Україну направлялася частина механізмів, обладнання, верстатів, технологічних ліній, сировини, яку Радянський Союз  одержував як репарації з Німеччини.  Переможне завершення Великої Вітчизняної війни створило передумови для суттєвих змін у житті радянського суспільства, породило великі надії на краще життя.

5 учень. Відродження господарства республіки розпочалось в 1943 р., по мірі визволення з-під фашистської окупації, і особливо активізувалось у повоєнний час. Відбудова зіткнулась з рядом суттєвих труднощів. Україна постраждала тричі. Негативно позначився наказ Сталіна про те, що необхідно нічого не залишати під час відступу. Німці вивезли, підірвали те, що ще не було знищено. Значних руйнувань було завдано під час воєнних дій.

Страшним лихом обернулася війна для населення України. Загинуло 4,5 млн. мирних жителів республіки. Близько 2,5 млн. було вивезено до Німеччини. В роки війни пішов із життя кожний шостий мешканець України.

Погіршився якісний склад трудових ресурсів. У промисловості понад 71% робітників мали стаж безперервної роботи лише 3 роки. На виробництві надзвичайно гостро відчувався дефіцит кваліфікованої робочої сили.

Таким чином, процес відродження мирного життя в Україні проходив у надзвичайно тяжких умовах. Зважаючи на це, деякі із західних експертів вважали, що для відновлення господарства СРСР потрібно не менше 20-25 років, а дехто називав навіть 100 років.

6 учень. Відбудова промисловості була неможлива без широкого розгортання житлового будівництва. Вже навесні 1945 р. розпочав свою роботу Наркомат житлово-цивільного будівництва та Наркомат комунального господарства. Створено десятки будівельних організацій з постійними кадрами робітників та інженерно-технічних працівників. Чимало міст відроджувалось шляхом народної будови. Демобілізовані воїни, робітники, домогосподарки, студенти, школярі, представники інтелігенції, змарнілі та знесилені за роки війни, виходили на площі, вулиці, щоб розібрати завали зруйнованих та спалених будівель.

У 1945-50 рр. в Україні, незважаючи на труднощі тих часів, нестачу коштів, будівельних матеріалів, механізмів, кваліфікованої робочої сили, споруджено та відновлено 21 млн. кв. м житлової площі у містах і 650 тис. житлових будинків у сільській місцевості.

У короткий строк був відбудований транспорт: вокзали, залізничні станції, зводилися мости, в містах налагоджувалось тролейбусне та трамвайне сполучення, яке було повністю зруйноване.

Працелюбність, патріотизм, ентузіазм, надзвичайне терпіння народу зробили здавалося неможливе. Ціною величезного напруження фізичних, духовних сил, з допомогою усієї країни за нечувано короткий строк удалося загоїти страшні рани війни, відродити економіку, культуру. Війна з її страхітливими жертвами залишалася позаду. Людям повоєнні труднощі здавалися,,тимчасовим явищем”, не такими уже й страшними в порівнянні з трагічними буднями війни. Попереду були надії, що із здобутою перемогою країна перестане скидатися на обложену фортецю; відпаде необхідність постійно зосереджувати ресурси на воєнних потребах, уряд дбатиме про добробут народу. Ось чому із щирою радістю сприймався кожний крок до цього життя.

Таким чином, характерними рисами економічного розвитку країни у повоєнний період були: високі темпи відбудови, в першу чергу важкої індустрії; величезний вклад народу у відбудову; докорінні соціально-економічні перетворення в Західній Україні; збереження і посилення диспропорцій і деформацій в економіці.
Вчитель. Ми дякуємо за повідомлення. А тепер давайте чітко визначимо особливості відбудовного періоду в СРСР, в тому числі, в Україні. По-перше…

-  По-перше, це опора лише на внутрішні ресурси і сили, бо від плану Маршалла відмовилися. Проте, успіхам у розвитку індустрії, капітальному будівництві сприя​ли не тільки внутрішні фактори (важка праця людей, концен​трація ресурсів за рахунок,,економії’’ на життєвому рівні народу, сільському господарстві, легкій промисловості та соціальній сфері), а й репарації Німеччини. Проте за всього свого значення репарації і воєнні трофеї не могли компенсувати відсутності ве​ликих іноземних інвестицій, масштабну допомогу СРСР східноєвро​пейським країнам радянського блоку, Китаю і Кореї.

-   По-друге, на відміну від Заходу, де відбудова розпочалася зі стабілізації національної валюти, відбудови інфраструктури (доріг, засобів зв’язку та ін.), розвитку сільського господарства та легкої промисловості, а потім реконструкції і технічного переозброєння важкої індустрії, в СРСР ставка робилась насамперед на віднов​лення роботи важкої індустрії, на економію та накопичення фінансів і ресурсів за рахунок сільського господарства, легкої промисловості та соціальної сфери. Повоєнне село було змушене виконувати щонайменше три завдання: забезпечувати потреби промисловості у сировині, вирішувати проблему постачання міст продовольством, виробляти достатню кількість сільськогоспо​дарської продукції для експорту до країн Східної Європи. На​магаючись виконати ці широкомасштабні завдання в умовах хро​нічної нестачі коштів, офіційна влада практикувала традиційні командні методи: посилення тиску на село, наведення жорстко​го порядку. 

-   По-третє, надзвичайне одержавлення економіки. Це, зокре​ма, давало можливість за короткий час мобілізувати значні мате​ріальні та людські ресурси, швидко перекидати їх з одного місця в інше та концентрувати на відбудові чи побудові необхідного об’єкта.

-  По-четверте, форсування розвитку важкої промисловості, як і перед війною, супроводжувалося могутніми мобілізацій​но-пропагандистськими заходами — рухами передовиків і новаторів, соціалістичним змаганням, рухом за достроко​ве виконання п’ятирічного плану та за підвищення продуктив​ності праці. Постійно організовували суботники і недільники, праця під час яких була безоплатною.

-   По-п’яте, надмірно колосальне, небачене у XX cm. вико​ристання позаекономічного примусу. Репресії не припиня​лись у період війни, а після її закінчення стали наростати. За 1945—1953 pp. кількість в’язнів тільки у таборах і колоніях ГУЛАГу зросла з 1,5 млн. до 2,5 млн. осіб. За деякими оцінками, внаслідок післявоєнної хвилі репресій у тюрмах, таборах, колоніях і на засланні опинилися 5,5—6,5 млн. осіб. Сфера тюремно-табір​ної, по суті, рабської праці, була важливою невід’ємною части​ною радянської економіки. Міністерство внутрішніх справ ста​ло величезним господарським відомством. Руками в’язнів спо​руджувались численні великі об’єкти четвертої і п’ятої п’ятирі​чок в атомній, металургійній, енергетичній промисловості, на транспорті.

Вчитель. В повідомленнях  звучить тільки прізвище,,Сталін’’. Але в Україні були  свої інститути влади. Як можна оцінити їхню діяльність?

- В повідомленні  свідомо мова йшла більше про СРСР, ніж про Україну. Україна, по суті, ніякої самостійності не мала і була просто провінцією московської союзної влади. Тому керівники республіки реальної влади не мали, а тільки виконували вказівки центру.

Вчитель. З якою метою влада проводила укрупнення колгоспів?

- Більшовики приступили до так званого укрупнення колгоспів, при якому руйнували дотеперішні селянські оселі, а селян переносили до великих агроселищ. Селяни перетворювались на сільських робітників-пролетарів, залежних від держави і контрольованих нею. У нашому селі живе багато людей, яких в той час примусово переселили. Стояло питання ліквідувати хутори. Пояснювали це тим, що дітям далеко до школи, а також потрібні дороги тощо. Насправді, переселяли, щоб вивільнити поля для колгоспу, а в людях знищити почуття господаря.  Ми знаємо,,стару’’ дорогу  до Чернівців. Сьогодні обабіч цієї дороги є тільки декілька будинків, а колись їх там було набагато більше. До речі, світло там появилося тільки декілька років тому. 

- Переселяли людей також з Мальованки, Глибочка. Глибочок,,організовано’’ переселяли! Зібрали багато людей, молодь заставили співати і танцювати. І під музику трактори трощили нелегко нажите майно. 

- З іншого боку укрупнення було потрібне. Бо в кожному селі було декілька колгоспів. Керуючих було чи не більше ніж працюючих.

Міжнародні відносини СРСР, України в 1945-1953 рр..

( повідомлення,,політологів’’)
1 учень. Перетворення СРСР на супердержаву у повоєнні роки спричинило зміни її зовнішньої політики. Активна пропаганда по створенню образу агресивного капіталістичного оточення, виправдання радянської зовнішньої політики супроводжувалось формуванням у свідомості народу образу СРСР як наймиролюбнішої, найдемократичнішої країни. Крім того, ця пропаганда вирішувала важливі внутрішні завдання. По-перше, дуже часто провали в економічній політиці списувались на зовнішніх ворогів, які заважали відновленню повноцінного мирного життя. По-друге, фобія зовнішніх ворогів у суспільстві допомагала створювати образи внутрішніх,,ворогів народу’’, як їхніх безпосередніх агентів, маніпулюючи при цьому настроями населення.

Одним із наслідків Другої світової війни для України було визнання міжнародним співтовариством нових кордонів СРСР на заході. Про це була укладена серія міжнародних договорів СРСР з Польщею, Чехословаччиною і Румунією щодо кордонів, якими було визнано входження їх колишніх територій, населених українцями, до складу СРСР та УРСР.

2 учень. Однак встановлення кордонів з Польщею супроводжувалося драматичними подіями. Визначена радою держав Антанти ще у     1919 р. як східний кордон Польщі,,лінія Керзона’’ залишала під контролем Польщі споконвічні українські землі – Лемківщину, Холмщину, Посяння, Підляшшя. Тут в 1945 р. проживало 800 тис. українців. Договір між СРСР і Польщею, підписаний у серпні 1945 р., встановлював радянсько-польський кордон ще східніше, з відхиленням на 17-30 км. від,,лінії Керзона’’ на користь Польщі.

Нове розмежування кордонів супроводжувалось переміщенням великої кількості населення. Так, відповідно до підписаної ще під час війни угоди між урядом УРСР та прокомуністичним Польським Комітетом національного визволення, з Галичини, Волині, Рівненщини в Польщу було переселено 1944—1946 рр. майже мільйон осіб переважно польського населення. Цими роками до України з Польщі прибуло 520 тис. українців. Масові переміщення людей супроводжувались насиллям власних структур як з польського, так і з радянського боку.

Особливою жорстокістю відзначалась проведена поляками за згодою радянського уряду операція,,Вісла’’ (квітень-травень 1947 р.), яка полягала в насильницькому виселенні українського населення з прикордонних з УРСР територій у західні райони Польщі, конфіскації майна українців, створенні на кордоні з УРСР своєрідної,,санітарної зони’’. Внаслідок,,великого переселення’’ з прикордонних областей до Польщі було відправлено 810 тис. чол.., а до України – 482 тис.

3 учень. Доля Закарпатської України вирішилася 26 листопада 1944 р. на з’їзді народних комітетів краю, який прийняв Маніфест про возз’єднання Закарпаття з УРСР. 29 червня 1945 р. був підписаний договір між СРСР і Чехословаччиною, згідно з яким Закарпатська Україна ввійшла до складу УРСР. Заключним актом повоєнного територіального врегулювання стало підписання 10 лютого 1947 р. радянсько-румунського договору. Він фактично зафіксував кордони України в рамках радянсько-румунської угоди 28 червня 1940 р.

4 учень. Після Другої світової війни СРСР поширює свій вплив на країни Східної Європи, деякі країни Америки, Азії і Африки. При цьому керівництво СРСР відмовляється від планів утворення світового союзу радянських республік. Створюється міжнародна соціалістична система на противагу капіталістичній. В цей час провідну роль в капіталістичній системі світу отримують США. 

5 учень.  Період післявоєнної відбудови був одним із найбільш активних з огляду участі України у міжнародних відносинах. Але УРСР, залишаючись однією з республік СРСР, не була суб'єктом міжнародного права не мала власної зовнішньої політики.

Йшлося не про зовнішню політику України, а про Україну на міжнародній арені. Разом із тим, незважаючи на свої вкрай обмежені можливості, УРСР тією чи іншою мірою була причетна до світової політики, а її дипломати накопичували досвід, якого не мали відтоді, як Москва 1922 р. відібрала зовнішньополітичні повноваження у союзних республік. Сталін, що був зацікавлений в розширенні радянського політичного впливу у світі і зокрема в ООН, зміг виторгувати в цій організації місця не тільки для СРСР, а й для України і Білорусії як республік, що найбільш постраждали під час війни і зробили вагомий внесок у перемогу над фашизмом. Тому 1944 р. був створений наркомат (з 1946 р. міністерство) закордонних справ УРСР, очолений спочатку Олександром Корнійчуком, а згодом Дмитром Мануїльським. 

Важливими проявами присутності УРСР на міжнародній арені стали її участь у заснуванні ООН та прийняття України 1945—1949 рр. до 17 міжнародних організацій. Делегація Української РСР брала участь у роботі Паризької мирної конференції (липень 1946 — лютий 1947 р.), зокрема у підготовці договорів з країнами — колишніми союзниками гітлерівської Німеччини. Але республіка практично не мала власної позиції і виконувала московські директиви. 

Надання певних суверенних прав республікам давало можливість Сталіну активніше використовувати їх у проведенні зовнішньої політики, насамперед, у вирішенні питань майбутнього їхнього членства в Організації Об’єднаних Націй (ООН). Її вирішено було створити ще в ході війни для досягнення політичної злагоди й розв’язання дискусійних проблем між країнами.

6 учень. У середині 1944 р., коли обговорювались проекти майбутньої ООН, радянський представник СРСР А.Громико вніс пропозицію вважати 16 радянських республік членами – засновниками цієї організації. Ця пропозиція була дипломатично відхилена і лише на Кримській конференції у лютому 1946 р. США та Англія зобов’язалися підтримати пропозицію СРСР про прийняття України та Білорусії до ООН. Основним аргументом Сталіна щодо України було те, що вона винесла основний тягар окупації, зазнала величезних втрат у війні, внесла вагомий вклад у боротьбу проти фашизму. Справжньою ж причиною вимог про надання Україні, як і Білорусії, місця в ООН було прагнення забезпечити більше голосів Кремля в цій організації.

Українська РСР брала участь у виконанні Радянським Союзом договірних зобов’язань по наданню технічної допомоги країнам при будівництві великих промислових об’єктів. Починаючи з 1953 р. Україна щороку вносила значні кошти у фонд ООН.

Повоєнний період відкрив нову сторінку в історії наукових зв’язків УРСР з країнами світу. Спочатку ці контакти обмежувались обміном інформації, а згодом українські та зарубіжні вчені виконували спільні наукові розробки. Розвивалися стосунки в галузі культури. Це були і взаємні гастролі театральних, мистецьких колективів, і переклади творів українських та зарубіжних авторів, і обмін кінофільмами, тощо.

2 учень. Вихід України на міжнародну арену відкрив для неї нові перспективи. Проте зовнішня політика УРСР не була самостійною. Її міжнародна діяльність чітко дозувалася центром. Про це переконливо свідчать такі факти. На міжнародній арені Україна ніколи не відхилялась від позицій, які займав СРСР, що закономірно для унітарної держави, де домінує монополія центру на зовнішню політику.

Навіть у розпалі,,холодної війни’’ Україна виявляла певну дипломатичну активність. Представники УРСР ввійшли до Всесвітньої Ради Миру. У вересні 1951 року в Києві відбулася перша Українська республіканська конференція прихильників миру. 

4 учень. В плани сталінського керівництва не входило надання Україні статусу реальної державності. Хоч такий шанс відкривався, він не був реалізований. І справа не тільки в сталінському керівництві, а і в політиці західних держав, які не наполягали на тому, щоб республікам, представленими в ООН, було надано більшої суверенності. Проте вихід України на міжнародну арену, її вступ до ООН, якими б причинами вони не були викликані, мали велике значення для подальшої розбудови української державності.

          Вчитель. В повідомленні прозвучав термін,,холодна війна ’’. Що привело світ до,,холодної війни’’, які її прояви були найтяжчими для  СРСР? 

    - Радянський Союз прагнув встановити  свій контроль  у звільнених радянськими військами країнах, встановивши там комуністичні режими і створивши навколо себе зону дружніх і залежних держав. Уряди США, Великобританії прагнули не допустити поширення комуністичного тоталітаризму в Центральній і Південно-Східній Європі.

   -  5 березня 1946 року  Вінстон Черчилль висловив думку про необхідність  боротьби проти міжнародного комунізму у Вестмінстерському коледжі  м. Фултон штату Міссурі (США) в присутності президента Трумена. Стверджуючи, що СРСР відокремив Східну Європу від усього світу,,залізною завісою’’, Черчилль запропонував створити для боротьби     проти СРСР і комунізму,,асоціацію народів, котрі розмовляють англійською мовою’’, яка володіла б ядерною зброєю і могла б розраховувати на військову перевагу над Радянським Союзом. Ця промова вважається початком,,холодної війни’’.

-,,Холодна війна’’ тривала до початку 90-х років. Внутрішньополітичні зміни в СРСР (і, звичайно, припинення існування держави СРСР), мирні революції в країнах Східної Європи поклали кінець періоду розколу і конфронтації. 1 липня 1991 року припинила існування Організація Варшавського договору. Ще раніше, в липні 1990 року, країни НАТО ухвалили декларацію про радикальні зміни у своїй військовій доктрині і зобов’язувалися не нападати на інші держави.   

       Вчитель. ООН – наступниця Ліги Націй. Кажуть,  що Ліга Націй не змогла запобігти розв’язанню Другої світової війни. А як ви оцінюєте дії ООН як організації-миротворця?

-   На відміну від Ліги Націй  Організації Об’єднаних Націй дійсно вдалося об’єднати світове суспільство навколо спільної мети – зміцнення миру і безпеки, дотримання справедливості, сприяння економічному і соціальному прогресу. Статут ООН, який набрав чинності 24 жовтня 1945 року, підписали 50 держав, сьогодні ця цифра становить – 185.   Цікаво, що Швейцарія не являється Членом ООН, хоча європейська штаб-квартира ООН розташована саме в Женеві.

Вчитель. А чому Швейцарія не ввійшла в ООН?  
- Я думаю тому, що Швейцарія проголосила себе нейтральною країною. Вона зберігала нейтралітет під час Другої світової війни. Сьогодні ми знаємо про,,швейцарські  банки’’, які багатіють, в тому числі, і за рахунок України.

Особливості суспільно-політичного життя.

(повідомлення,,соціологів’’ і,,культорологів’’)

1 учень. Після закінчення війни сильна центральна влада продовжує зосереджуватись в Москві. При цьому влада у своїй політиці все більше починає уділяти уваги внутрішнім перетворенням суспільства. Вище керівництво країни за своїм складом і психологією відрізняється від того, яке було до війни — переважають люди, для яких рідна російська мова, які виховані в рамках російської культури і вважають себе частиною російського народу. Це одна з причин централізованої русифікації суспільства, тобто нав'язування російської мови і культури, яка починається після війни, в усіх радянських республіках. Після війни в суспільно-політичному житті проявляються дві тенденції: до фактичного посилення ролі держави і до формальної демократизації політичної системи. 

2 учень. Війна вплинула  на масову свідомість, суспільно-політичні настрої українського населення. В умовах послаблення ідеологічного контролю багато громадян отримали можливість варіативно мислити. Вперше опинившись за межами СРСР,  люди мали змогу порівнювати реалії двох систем. Ціннісні орієнтації багатьох з них зазнали змін. На думку влади,,,чужих’’ впливів зазнали бійці Червоної армії, військовополонені та вивезене окупантами на роботу до Рейху населення. Цілком зрозуміло, що, враховуючи особливості тоталітарної системи в СРСР, яка звикла до повного контролю над людиною, влада не могла ставитись до цих громадян інакше як із недовірою і підозрою. 

Попередні роки тиску, репресій тоталітарного режиму багато в чому деформували суспільну думку, моральне здоров’я українського населення, проте не позбавили його можливості варіативно мислити. Політична ситуація, що склалася в країні у 1945 р. зумовила утворення в суспільній свідомості феномену певної громадянської роздвоєності. З одного боку, більшість людей з радістю і вдячністю зустріла Червону армію, а з другого – з острахом чекала повернення радянської влади, не сподіваючись на значні поступки з її боку.

3 учень. Внаслідок війни змінилася етнодемографічна структура населення України. Ряд етносів, які мали вплив на формування моральної свідомості, ціннісних орієнтацій українського суспільства, втрачають своє місце в національній структурі населення республіки. В цей період радянська влада запровадила практику депортації цілих народів. Спочатку у роки війни практично повністю була знищена німецька громада України. Пізніше були звинувачені у співпраці з окупантами татари, вірмени, греки, італійці, румуни та представники інших національностей. За роки війни поступово зменшився вплив єврейської громади. Це було прямим наслідком злочинної нацистської політики на території України. Ці народи протягом тривалого часу урізноманітнювали українську культуру і відігравали важливу роль в історії нашого народу, втратили своє значення і фактично зникли, тоді як їхнє місце в основному зайняли росіяни. Свідомість пересічного українця все більше зазнавала їх впливу, що сприяло втіленню в життя курсу партії – створення радянського народу як нової історичної спільності. Внаслідок відчутного зростання питомої ваги російського населення і змін в національній структурі населення, суспільство з багатонаціонального перетворилося на двонаціональне.  

4 учень. Суспільно-політичне життя в Україні у повоєнні роки мало надзвичайно суперечливий характер. Морально-політична ситуація в Україні визначалася в повоєнні роки подальшим посиленням культу особи Сталіна, якому приписувалась перемога у війні. Розпочався новий виток репресій проти військових і колишніх військовополонених, проти діячів науки і культури, проти державних працівників. 

Звинувачення діячів української літератури та мистецтва у буржуазному націоналізмі посилились 1947 р., коли першим секретарем ЦК КП(б)У став Лазар Каганович. На Республіканській нараді молодих письменників за його участю були піддані різкій критиці твори,,Жива вода’’ Юрія Яновського,,,Його покоління’’ Івана Сенченка,,,Мандрівка в молодість’’ Максима Рильського за,,націоналістичну ідеологію’’. Пізніше, 1951 р., ідеологічних нападів зазнав Володимир Сосюра за вірш,,Любіть Україну’’ з аналогічними звинуваченнями. Загальне керівництво цим погромом здійснював секретар ЦК ВКП(б) з ідеології Жданов. Наслідки,,жданівщини’’ виявилися й у сфері гуманітарних наук, зокрема в ухваленій у серпні 1947 р. постанови ЦК КП(б)У,,Про політичні помилки і незадовільну роботу Інституту історії Академії Наук УРСР’’. Безпідставній критиці були піддані праці, видані у передвоєнні і воєнні роки:,,Короткий курс історії України’’ за редакцією Білоусова,,,Нариси історії України’’ за редакцією  Гуслистого. Але, незважаючи на утиски і перепони, в українській культурі у повоєнний час виявилася і позитивна тенденція, що стала виразником національної свідомості, національної духовності, творчої активності інтелігенції. В написаних по слідах недавніх подій романах,,Прапороносці’’ О. Гончара,,,Чорноморці’’ В. Кучера,,,Київських оповіданнях’’ Ю. Яновського було художніми засобами розкрито подвиг радянських людей у Великій Вітчизняній війні, створено типовий образ воїна-переможця, воїна-визволителя. В історичних романах,,Переяславська рада’’ Натана Рибака,,,Семен Палій’’,,,Гайдамаки’’ Юрія Мушкетика,,,Данило Галицький’’ Антона Хижняка,,,Святослав’’ і,,Володимир’’ Семена Скляренка та ін. відтворювались складність і суперечливість історичних умов, в яких боровся український народ за свою свободу.

Розгорнута з кінця 1948 р. боротьба  проти,,низькопоклонства’’ перед Заходом, а згодом – проти,,космополітизму’’ мала на меті посилити культурно-ідеологічну ізоляцію країни, не тільки розколоти інтелігенцію, а  до певної міри протиставити її іншим соціальним групам; розпалити шовіністичні та  антисемітські  настрої; відновити важливий фактор функціонування тоталітарної системи – образ внутрішнього ворога, що у роки війни дещо відійшов у тінь.

5 учень. На суспільному житті  народу в післявоєнні роки відбилися догматизм і диктат, які зміцніли в умовах культу особи Сталіна, коли абсолютизувалися адміністративно-командні методи керівництва суспільним життям. В ідеології перемога над фашизмом використовувалася для насадження сталінізму. Відбулася не тільки сталінізація ідеології, але й сталінізація всього духовного життя. Все, що суперечило сталінізму, оголошувалось ворожим. Вийшла ціла низка постанов про літературу, театр, науку тощо. Суперечливі умови існували в галузі освіти. Були відбудовані школи, в яких розпочався навчальний процес. Крім того, протягом першої половини 1950-х рр. було зведено 1300 шкіл на 400 тис. учнівських місць. 1953 р. в республіці здійснено перехід до обов’язкової семирічної освіти. Одночасно посилилася русифікація освіти, відчувалася відірваність української школи від проблем національного виховання. Лише в 30 % шкіл навчання проводилось українською мовою. 

Знову почали діяти Київський, Харківський і Одеський університети та ще 154 вузи. Була відновлена робота науково-дослідних інститутів, де велися дослідження і розробки в таких галузях науки, як атомна і теоретична фізика, металофізика та ін.

Інституту електрозварювання АН УРСР, якому у 1945 р. було присвоєно ім’я його організатора Євгена Патона, успішно досліджував і впроваджував у виробництво новий метод електрошлакового зварювання магістральних трубопроводів, газопроводів, суцільнозварних мостів тощо. Значним технічним досягненням, яке довело можливості нових технологій, була побудова в 1953 р. найбільшого тоді в світі суцільнозварного моста через Дніпро у Києві довжиною понад 1,5 км.

Певні результати були досягнуті економістами, археологами, літературознавцями, мовознавцями, етнографами, філософами. Але на діяльності представників технічних, природничих і суспільних наук негативно позначились некомпетентне втручання партійно-державних органів у їх розвиток, відсутність дійсно творчих умов у наукових закладах, відчуження вчених від творчого пошуку, безпідставні звинувачення учених-гуманітаріїв у,,безідейності’’, націоналістичних збоченнях, у відступах від марксизму-ленінізму.

6 учень. Наявність повстанського руху в післявоєнний період свідчить про збереження розколу в українському суспільстві. Певна його частина продовжувала сповідувати національні ідеали та підтримувала ідею створення Української держави. Українське націоналістичне підпілля та підрозділи ОУН-УПА стали основною перешкодою відновлення радянського режиму в повоєнний період. Підпілля ОУН-УПА мало значний вплив на українське суспільство і продовжувало діяти на території 13 областей України.

 На чолі УПА стояв Тарас Чупринка (справжнє ім’я – Роман  Шухевич). Степан Бандера тоді перебував за кордоном, здійснюючи загальне керівництво ОУН. У 1944 р. було утворено Українську Головну Визвольну Раду, яка стала українським урядом на тих землях, де діяли ОУН-УПА. Там чітко проводилась ідея, що вони воюють проти московського більшовицького уряду, за незалежність України, спираючись на підтримку інших народів. Та, зрозумівши ілюзорність своїх сподівань на початок радянсько-американської війни, ОУН і командування УПА з 1947 р. переходить до тактики партизанської війни. Якщо  спочатку переважали форми широкої повстанської боротьби (контролювання певної території, створення альтернативних радянським органам влади національно-державних структур, діяльність крупних формувань), то в 1947 р. відбувається перехід до тактики боротьби невеликими групами, широкої підпільної роботи, саботажу, антирадянської пропаганди, індивідуального терору проти представників правлячого режиму.

Факторами, які визначили трансформацію тактичної лінії УПА, були також значні втрати  у протиборстві з радянськими військами, загибель багатьох лідерів, певні успіхи радянської влади у суспільних перетвореннях у західноукраїнському регіоні. З березня 1950 р. фактично скінчився організований опір на західноукраїнських землях, хоча окремі невеличкі загони УПА та рештки підпілля ОУН діяли ще до середини 50-х років.

2 учень. Повний контроль над моральним станом населення був неможливий без усунення впливу релігії. В попередні роки певної релігійної терпимості у людей змінилося ставлення до віри та церкви. Особливо тривожило режим те, що ці зміни стали помітними і серед певної частини комуністів. Вони ставали все більш пасивними у боротьбі з віруючими, ухилялися від активної антирелігійної пропаганди, а іноді самі таємно здійснювали культові обряди. Поступово тиском, репресіями вплив православної церкви й інших релігійних конфесій у післявоєнний період був фактично зведений нанівець, а різні протестантські течії та секти були загнані в глухе підпілля.

4 учень. Реалії репресивної політики довелось пережити і населенню Західної України. Сигналом до кампанії, спрямованої проти УГКЦ, послужила смерть 1 листопада 1944 р. митрополита Андрія Шептицького. Він очолював цю церкву з 1901 р. і за багатогранну і невтомну діяльність користувався величезною популярністю. Розгорнулась пропагандистська робота щодо дискредитації УГКЦ, як,,ворога народу’’,,,знаряддя українського буржуазного націоналізму’’. За звинуваченнями пішли арешти й заслання до Сибіру усієї греко-католицької ієрархії. Ліквідовані були всі церковні освітні установи, проведено арешти серед духовенства – понад 2 тис. чоловік.

2 учень. В березні 1946 р. Сталін особисто схвалив інструкцію для ліквідації УГКЦ. Була створена ініціативна група, до складу якої увійшли відомі релігійні діячі Костельник, Мельник, Пельвецький. 8-16 березня 1946 р.,,ініціативна група’’ скликала Собор у Львові в храмі св. Юра, участь у якому взяли 214 священників і 19 світських осіб. Відповідно до рішення цього зібрання греко-католицька церква,,возз’єднувалась’’ з російською православною. Таким чином, ліквідація УГКЦ була частиною великомасштабного плану, спрямованого на зміцнення радянської влади в західноукраїнських землях, утвердження тут тоталітаризму у усіх його проявах.

Отже, ідеологічний наступ тоталітарного режиму наприкінці 40-х – на початку 50-х років зумовлений низькою внутрішніх і зовнішніх чинників. Погромні ідеологічні кампанії були реакцією на розгортання,,холодної війни’’, способом посилення культурно-ідеологічної ізоляції країни, формою зміцнення тотального контролю за суспільними процесами, методом нейтралізації активної патріотично настроєної   національної еліти. І хоча ці кампанії не могли зупинити духовного розвитку народу в цілому, вини гальмували його досить суттєво, даючи змогу командно-адміністративній системі стабілізуватися.

Вчитель. Я пропоную вам подивитися уривок фільму. Є такий фільм,,Холодне літо 53-го…’’. (перегляд) Ви не бачили цей фільм? Даремно ви перемикаєте телевізор, якщо бачите чорно-біло кадри. Радянські кінорежисери, не всі правда, були великими майстрами своєї справи, вони зуміли в тих важких умовах створити фільми, які стали світовою класикою. Фільми про справжніх людей і для справжніх людей. (думки учнів) Подивіться цей фільм при  можливості.  

Союз Радянських Соціалістичних Республік  за сталінською Конституцією 1936 року – федеративна держава. Але сьогодні цю державу дуже часто називають імперією, колоніальною імперією. Що ви можете сказати з цього приводу?

- Імперія – це монархічна держава, на чолі якої стоїть імператор і до якої входять адміністративні одиниці чи державні об’єднання, територію яких імперія насильно включила до свого складу.

Вчитель. Почнемо,,приміряти’’. Монархія – один правитель. Один правитель і був в СРСР. Можна сказати, що це була  обмежена монархія, бо була Верховна рада, збирали комуністичні з’їзди (могли і не збирати: ХVІІІ з’їзд ВКП(б) відбувся в 1939 році, а наступний – аж у 1952). Три,,стани’’: пролетаріат на вищому щаблі (завдяки проголошеній диктатурі), колгоспники, інтелігенція дозволяють назвати СРСР становою монархією. А що ж багатомільйонна Комуністична партія?.
  - Це,,світа’’ правителя.

Вчитель. Спадковість влади. 
- Так. Ну не батьків син. Зате в партії друга особа. Чого варта епопея похоронів у 80-ті роки. Портрети в кабінетах не встигали міняти! 

Вчитель. А тепер – імперія. Насильно включені одиниці були?  

- Були. Не будемо про Україну. Середньоазійські народи стрибнули з феодалізму прямо в соціалізм. Сьогодні паранжа – завтра гендерна політика: рівні права чоловіка і жінки. Пропав заплачений калим!

- Але тут виникла одна проблема. В імперії існує метрополія – привілейована територія, яка непогано живе за рахунок  провінцій. Центом метрополії є столиця. Столиця СРСР – Москва. Москва – столиця Росії. Отже, метрополія – Росія. Тож Росія, по суті, мала б бути добре господарськи розвинена за рахунок експлуатації інших народів. 

- Та мусимо констатувати що в СРСР всі були   жебраками, всі частини цієї імперії недорозвинені (в тому числі і Росія), а величезні кошти вкладалися у військово-космічну сферу, агресивну зовнішню політику і т. д.

- І все-таки метрополія була! Це – Кремль!  Ось тут і термін,,колоніальна імперія’’ можна використати. Колонії, як правило, знаходяться на віддалі від метрополії (грецькі, наприклад). Колонії Кремля теж знаходилися на відстані – на відстані товщини і висоти кремлівської стіни. Бо де ще в світі влада, до того за її ж словами – народна, так відмежовувалася від свого народу!

Вчитель. Хотілося б більше дізнатися  ситуацію в повоєнні роки на Буковині.

- Після звільнення Буковини Червоною Армією в краї почалася радянізація. Підприємства були націоналізовані. В селах почалася кампанія суцільної колективізації. З огляду на те, що Чернівецька область і сьогодні є аграрною, тут переважало і переважає сільське населення, то основна трагедія розвернулася в буковинському селі. 

Густота сільського  населення  на Буковині завжди високою. Землі було мало. Тому такою цінною вона була для кожного газди. Щоб придбати земельки, багато наших краян підірвали своє здоров’я в далекій Америці, Канаді.  Тож пережити втрату всього в один момент було дуже важко. Та нова влада не тільки  забирала все майно. Вона позбавляла можливості жити на рідній землі. І потягнулися ешелони з буковинськими газдами в далекий Сибір. Не багатьом судилося повернутися. 

- Як створювалися колгоспи? Забране в людей нівечилося. Донедавна в нас в селі можна було побачити спотворені, якісь однобокі стодоли.  Велика стодола також муляла очі. Половину – відрізали. Господар чим міг латав діру, а забрані дошки гнили на колгоспному дворі. 

- Хто керував колгоспами? Старші люди кажуть: останній ледар і злодій. 

Вчитель. Теж пам’ятаю розказану колись історію: в сусідньому селі, напередодні храму, вночі голова разом з сином надумали вкрасти в старого подружжя свиню. Дід не розгубився, дістав рушницю, прострелив голові стегно. Син з дружиною вийшли на танці, щоб не викликати підозру, а батько в цей же час почувався кепсько. Ситуація закінчилася втратою ноги. В іншому сусідньому селі голова навчив свого коня лізти на святковий стіл на весіллі чи іншій забаві: влада одночасно веселилася і показувала свою силу.

- Праця в колгоспі була важкою, від зорі до темна. Плата – 400 грамів зерна за трудодень. А на один трудодень часом приходилося працювати декілька днів. Встановлялася норма трудоднів на рік. За невиконання норми суворо карали. 

- Весною жінки-колгоспниці отримували ділянку цукрового буряка – 1 гектар. Насіння буряка було багаторазовим, тобто, з однієї насінини проростало декілька рослин. Звичайно, потрібно було залишити одну. Як цю проблему вирішували? Ложкою! Звичайною столовою ложкою! Цілий гектар! І рослин на один умовний метр мало бути 5-6, не більше і не менше! Все це нагадує кріпаччину. Нагадує, бо і кріпаки жили краще, пан дбав про свою власність – кріпака, годував під час роботи. Колгоспники працювали на своїх харчах. Розповідають, що доводилося і голодним сапати, бо клуночки з їжею вистежували ворони.

- Колгоспники не мали паспортів, без паспорта практично не можливо було влаштуватися на роботу в місті. 
- Що відбувалося в Чернівцях?  До війни в місті проживало дуже багато німців, поляків, румунів, євреїв, вірменів. Кажуть, кожен чернівчанин володів щонайменше чотирма мовами. Разом з українцями ці люди створили неповторну красу Чернівців. Жили в мирі і розумінні. Наближення радянських військ спричинило масовий виїзд з міста. Зразу ж після того, як Червона армія ввійшла в місто, сюди прибули організатори нової влади. За ними приїхали їхні сім’ї, родичі, знайомі… Гарні будинки і квартири дуже швидко отримали нових господарів. Руйнувалися пам’ятки архітектури, часто їх спотворювали радянською символікою. 

- Разом з тим, були і позитивні моменти: обов’язкова семирічна освіта, навчання українською мовою, медичне обслуговування, електрика в домівках.

Вчитель. Чи залишала важка праця час і сили на дозвілля? Яким було це дозвілля?

- Часи були важкі. Придбання такої-сякої одежини було святом. Нестатки обсідали з кожного боку. Велику частину вирощеного в своєму господарстві люди змушені були віддавати державі. А ще практикували таке: весною роздавали сім’ям 20-30 гусенят, каченят, а восени потрібно було віддати стільки ж добре вгодованих птахів.

Та, не зважаючи ні на що, життя продовжувалося. Працювали важко, але й святкували весело. Сиділи за скромно накритим столом допізна, допоки не переспівали всі пісні, танцювали, допоки не втомився єдиний музика. 

- Співали не тільки на свята. Працювали також співаючи. Співали, повертаючись з поля, від молотарки, з ферми.

- Великою подією було,,кіно’’. Приїздила кінобудка, екраном служило простирадло. Поява електрики в селі принесла велике полегшення в домашніх справах.

- Дітвора була весь час у русі: допомагали батькам, доглядали худобу, купалися, взимку каталися на санках, бавилася саморобними іграшками. Дитячі забавки інколи приносили і біду.

Вчитель. Так. На околиці нашого села є гарне обійстя. Зайшовши на подвір’я переконуєшся, що все тут зроблено дбайливою рукою справжнього газди. Крім цього, багато  криниць в нашому селі і не тільки в нашому прикрашають цямбриння, зроблені рукою цього чоловіка. Я не обмовилася, кажучи рукою. Бо вона в нього одна. А чоловік цей – Альонин дідусь. Будь ласка, Альона, розкажи що сталося з твоїм дідом.

(Розповідь Альони  про те, як її дідусь малим хлопцем кинув у вогнище патрони, знайдені після наступу Червоної армії. Поранену вибухом руку врятувати не вдалося)

Вчитель. Ось така сумна історія. Але, водночас, повчальна. Будьте завжди обережні з незнайомими предметами. Земля наша і донині зберігає в собі велику кількість боєприпасів не тільки часів Другої, але і Першої світової війни. З іншого боку, переживши таку трагедію, людина знайшла в собі силу жити повноцінним життям. Георгій Савчук створив сім’ю, побудував будинок, і не тільки для себе, а вже і для дітей, яких виростив троє, радіє внукам.

- Ще хочу сказати, що в ті далекі для нас часи  людям забороняли ходити до церкви, погрожуючи звільненням з роботи. 
- Переслідували колядників, Маланки. Дід розказував, що одного року на храм представники влади перекрили вулицю, яка вела до сільської толоки з метою не пустити туди музикантів. Хлопці музик провели городами і розпочали танці. Дільничний підійшов до музикантів з претензією, а вони не розгубилися – сказали, що грають не за гроші, а віддячують за допомогу у будівництві хати. Щоб грати за гроші, треба було мати спеціальний дозвіл.

Вчитель. Не тільки колядувати чи храмувати забороняли. В немилість попадали і пісні. Мова йде не про пісні про тяжку долю неньки-України, пісні-заклики до боротьби за її волю. Давайте уважно послухаємо Ваню.(пісня,,Катюша’’) Гарна пісня? А як ви думаєте, чому Ваня не доспівав її, забув слова? Він хотів цим сказати, що пісню  заборонили. А як ви думаєте, чому?

(учні висловлюють свої думки)

Вчитель. Могло бути і так, як ви міркуєте. Та насправді в  немилість попала прекрасна, дуже талановита співачка – Лідія Русланова.  В 1949 році розпорядженням Головного управління контролю за репертуаром при Наркоматі СРСР було заборонено платівки з її піснями. Серед пісень на платівках була знаменита,,Катюша’’. А вперше ця пісня прозвучала 27 листопада 1938 року у виконанні Валентини Татищевої. І відразу стала шлягером. 
ІІІ. Підсумок конференції.
Вчитель. Мені приємно відзначити активність всіх учасників конференції, вміння висловити власну думку, аналізувати події і факти. До уроку ви готувались. А тепер – експромт: чи існувала ймовірність перемоги ОУН-УПА за умови підтримки України  західними державами? Змоделюйте історичну ситуацію.
- Однозначно відповісти  важко. З точки зору права можливим був варіант підтримки світовою спільнотою виходу України зі складу СРСР (СРСР – добровільне об’єднання і вихід з його складу закріплений Конституцією СРСР 1936 р.).  

- Важливим фактором для допомоги могло  стати проголошення України членом ООН. Членство України в ООН – вдячність світу за порятунок від нацизму. На жаль, добро швидко забувається…

- Щодо моделювання  історичної ситуації… Незалежність України однозначно спричинила б розпад СРСР. А далі була б зовсім інша історія – без,,холодної’’ війни, Карибської кризи, афганської війни, голоду, репресій…

- І була б сьогодні Україна успішною європейською країною, бо ми, українці – народ працьовитий, але занадто терплячий. 
- Але терпець увірвався… Революцію Гідності увінчала,,Небесна сотня’’ – цвіт української нації. Трагічні події на Сході України доказують всьому світу, що ми переможемо. Тому, що ми разом, ми боронимо своє і ніколи не зазіхали на чуже. 

- А ще ми віримо, що світ не залишиться осторонь, гідно оцінивши черговий жертовний внесок України на користь миру на Землі.
